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Li U izhaja vsaki dan zjutraj razen ponedeljka. Naročnina; za 1 mesec L &—* 
3 mesece L 22.—, pol leta L 3S.—, celo leto L 75.—, v inozemitvo mesečno 
L 6.50 več. — Posamezne številke 30 sL — Oglasnina za 1 mm prostora 
v širok osti 1 kolone (58 mm): za trgovske m obrtne oglase L 1.—, za o*mrt-

rahvale. poslana, vabila L 1-50, oglase denarnih zavodov L 
Oglasi na prvi strani L 2.— 

cjce, 

e d d , 1 5 . a v g u s t a , 1 9 2 8 . - L e t o V I , Posamezna Številka 39 cent. L e t a m 8 . E I 3 

Uredništvo in upravni? t v o: Trst ulica S. Franc eseo d'Assisi 20. Te-
lefon 68-04. Dopisi naj se pošiljajo izključno uredništvu, oglasi, rekla-
macije in denar pa upravniitvu. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana 
pisma se ne sprejemajo. — Last. založba in tisk Tiskarne cEdinosfe. 
Podaredniitvo v G o r i c i : alica Giosuž Cardiscci ŠL 7, I. n. — TeleL Št 327„ 

Glavni in odgovorni urednik: prof. Filip Peric. 

Zakm ne more Rsssijn 
izvožctl žita 

Pred vojno je bila Rusija naj-
važnejša žitni-ca Evrope in obe-
nem tudi celega sveta. Izvažala 
je ogromne množine pšenice v 
najrazličnejše države. Tem bolj 
se je čitajoča javnost morala 
pred kratkim začuditi, ko so ja-
vili listi vest, da je sovjetska 
vlada nabavila v inozemstvu 
znatne količine pšenice in da se 
je strogo varčevanje s kruhom 
po načinu, kot se je uporabi i nI 
za časa vojne, t. j. v obliki o 
jenejga odmerjanja kruha na 
podlagi posebnih krušnih iz-
kaznic. 

To kaže, da se je pojavila v 
Rusiji re^na kriza v prehranje-
vanju velikih mestnih središč. 
In ta neuspeh gospodarske or-
ganizacije se -danes pretresa v 
sovjetski Rusiji z vseh stranii 
Kot prvi ukrep, ki naj zboljša 
položaj, je treba omeniti dejstvo, 
da je vlada odpravila vsa nasil-
na sredstva prii nakupovanju 
arane od kmetov, tako da se je 
zopet prešlo k svobodni trgovi-
ni. Obenem se je celo zvišala ce-
na žrtu za 20 kope j k pri pudu 
(en pud — 16 kg). Toda uspah 
tega ukrepa ni bil povoljen. Po-
kazalo se je marveč, da niti 
svobodni nakupi ne izzovejo to-
likega dotoka žita, da bi pre-
ostajalo tudi za izvoz. Radi te-
ga se je posvetila vprašanju pre-
skrbe mest s kruhom letos naj-
revnejša pozornost. Rezultati, ki 
so jih objavili ruski listi, so 
mnogo bolj nepovoljni, nego se 
je pričakovalo. 

Pred vojno se je pridelalo na 
ozemlju sedanje Sovjetske zve-
ze pet milijard pudov žita. Od 
tega so dala okoli 600 milijonov 
pudov latrfundiji, 1-900 milijo^ 
nov veleposestniki m 2.500 mi-
lijonov srednja in mala kmet-
ska posestva. V odstotkih je iz-
raženo to razmenje z naslednji-
mi števili: 12 : 38 : 50- Od te ko-
ličine pridelka je bilo postav-
ljeno pred vojno na trg okoli 
1.300 milijonov pudov ali 208 
milijonov kvintalov. Pri tem so 
dali veleposestniki 288 tmilijo-
nov pudov ali 21.625, večja po-
sestva 650 milijonov ali 5035 in 
ma-le kmetije 368 milijonov pu-
dov ali 28.4 

Porevolucijska statistika, ki 
se nanaša na gospodarsko leto 
1926-27, dokazuje, da se je po a-
grarni revoluciji in po borbi s 
kulaki, t. j. z bogatimi kmeti, 
pridelalo 4.749 milijonov pudov. 
To se torej pravi, da do sedaj 
se še ni dosegla ona količina, 
ki so jo dajale ruske kmeti j £ 
pred vojno. 

Od zgoraj omenjene količine 
pridelka so dala državna gospo-
darstva (kolhozi n sovhozi) 80 
miiajonov pudov ali 1.7%, veli-
ke vaške kmetije 866 milijonov 
ali 13 4% in male kmetije 4.052 
milijonov pudov ali 84.9%. V 
letu 1926-27 je bilo kupljenih 
630 milijonov pudov žita, t. j, 
za več ko polovico manj nego 
pred v o j n o . Pri tem so dale ve-
like sovjetska ekonomije J 
veoj-a gospodarstva 20% in ma-
la 74%. 

To kaže torej, da preživlja 
trgovina z žitom v Rusiji veli-
ko krizo. Vzrok te krize tiči v 
pi-vi vrsti v dejstvu, da je tudi 
v novem socialnem redu mesto 
netkak nenasiten parasit, ki iz-
korišča in izmozgava kmeta. To 
je jasno razvidno iz cen žitu na 
eni in industrijskim izdelkom 
na drugi strani. Medtem ko so 
ostale cene poljskih pridelkov 
nekako iste kot pred vojno, so 
cene industrijskih izdelkov dva-
krat tako visoke kakor pred 
vojno Poleg tpga igra važno vlo-
go tudi dejstvo, da potrebe 
mestnega prebivalstva zelo na-
glo naraščajo. V 1. 1925-26 je bi-
lo nakupljenih 443 milijonov pu-
dov, od katerih je bilo porab-
ljenih v deželi 320 milijonov, 
medtem ko se je 123 milijonov 
izvozilo v inozemstvo. V nasled-
njem letu 1926-27 pa je bilo na-
kupljenih že 596 milijonov pu-
dov in v deželi se je porabilo 
433 milijonov, a izvozilo v ino-
zemstvo 153 milijonov pudov. 
Letos pa se je nakupilo do 1. 
aprila 576 milijonov pudov, od 
katerih se je 549 milijonov po-
rabilo v deželi in izvozilo v ino-
zemstvo samo 27 milijonov pu-
dov. 
• Vprašanje je, ali in kako se 

ix> našel izhod iz te krize. Kot 

znamo, nadaljuje sovjetska vla-
da neizprosno borbo proti veli-
kim kmetskim posestvom. Rav-
no ta pa so pred vojno postav-
ljala na trg 50 % vsega žita, ki 
se je prodalo. Po revoluciji pa 
znaša njihov prispevek le 20% 
in radi poostritve omenjene 
borbe se bo znižal še v večji 
men. Toda prispevek velikih 
posestev bi se mogel nadome-
stiti, ko bi se dala malim kme-
tom uspešna pobuda k proda-
janju prebiitka svojega \pridlel-
ka, oziroma k pridelovanju ži-
ta tudi za prodaj. Toda tu je 
zopet politika nizkih cen, s ka-
tero hoče pomagati sovjetska 
vlada mestnemu delavstvu, da 
se lahko po ceni prehrani. To 
pa je, kot smo rekli, v praksi 
politika izkoriščanja kmeta. 
Bolj kot vprašanje, ali naj go-
spodarijo v mestu socialisti ali 
kapitalisti, pa je za kmeta važ-
no vprašanje, kako piriti do pri-
mernega vnovčenja svojih pri-
delkov. 

Tudi sovjetski gospodarski 
krogi se zavedajo tega dejstva 
in zato se predvideva, da v teku 
več let ne samo da Rusiia ne bo 
mogil a izvažati žita, temveč bo 
cel o« morala kupovati večje 
množine v inozemstvu. Za iz-
hod iiz krize pa se smatra usta-
navljanje velikih poljedelskih 
gospodarstev na zadružni pod-
lagi, in sicer z združevanjem 
manjših vaških posestev. 

Dsleaofife? zavoda za pemlri kredit 
s sedežem v Rimu 

RIM, 14. Uradni list «Gazzet-
ta Ufficiale» objavlja ki. ukaz 
o ustanovitvi novega zavoda za 
pomorski kredit. Zavod bo imel 
svoj sedež v Rimu in njegova 
naloga bo, pomagati razvoju na-
cionalnega trgovinskega hro-
dovj«. in razvoju pomorske tr-
govine s podeljevanjem posojil 
zasebnim pomorsko plovnim ita-
lijanskim družbam. Posojila, ki 
se bodo podeljevala, ne bodo 
smela znašati več ko 60 od sto 
prodajne vrednosti ladij, ki se 
ponudijo v jamstvo. Te ladje pa 
morajo biti izključna last druž-
be, ki najame posojilo, in ne 
smejo biti obremenjene s hipo-
tekami ali z drugimi vili kula-
ci jami. 

Novi zavod bD razpolagal s 
kapitalom od 100 milijonov lir. 
Soudeleženi bodo naslednji za-
vodi: «Cassa Depositi e Presti-
ti», Nacionalna blagajna za so-
cialna zavarovanja, Nacional-
ni zavarovalni zavod. Blagajna 
za invadide trgovinske morna-
rice in razni drugi. 

Zavod za pomorski kredit je 
pooblaščen, da izda za dovolje-
na posojila nominalne obvez-
nice ali pa tudi obveznice na 
donašalca. Poleg tega sme izda-
ti še druge obveznice, ki pa ne 
smejo presegati desetkratne 
svote podpisanega kapitala. 

Zavod bodo nadzorovali mir 
nistri za promet, za finance in 
za na-cionalno gospodarstvo. Mi-
nistri odobrijo pravila zavoda, 
ki jih predložijo pravnomočni 
zastopniki onih zavodov, kateri 
prispevajo h kapitalu Finančni 
mi;ni!ster in minister za nacio-
nalno gospodarstvo imata po-
leg tega pravico, nadzorovati 
vse delovanje zavoda in imenu-
jeta vsak svojega zastopnika v 
nadzorništvo. 

Za omejitev gozdnih požarov 
MILAN, 14. Kakor znano, se 

bo vršil 1. septembra t. 1. v Tu-
rinu mednarodni kongres ga-
silcev, združen z velikimi giasil-
skimi prireditvami. Poseben od-
bor skrbno pripravlja program 
za tako zvani «ognjev dan». Te-
mu odboru je poslal on. Amal-
do Mussolini, ki je predsednik 
nacionalnega gozdnega odbora, 
pismo, v katerem opozarja na 
veliko število gaz-dnih požarov, 
ki jih beleži kronika v dneh ve-
like suše. Ti požari uničujejo 
sadove trudapolncga in drago-
cenega dela. Zato poziva Arnal-
do Mussolini odbor za «ognjev 
dan», naj poskrbi, da se bodo na 
dan 1. septembra pri priredi-
tvah pokazala sredstva za pre-
prečevanje, omejevanje in gaše-
nje gozdnih požarov. 

Del Prete-jevo zdravstveno sta-
nje se boljša 

RIO DE JANEIRO, 14. Major 
Del Prete je prebil preteklo noč 
precej mirno. Njegovo zdrav-
stveno stanje se je v splošnem 
izboljšalo. Temperatura se je 
davi z»ižala na 37.6 stopenj. 

Razgovori on. Mnssolinlja 
RIM, 14. Načelnik vlade fr 

danes sprejel palermskeg* pre-
fekta Morija ter poteštata on. 
Di Marža. Poročala sta mu o 
potrebi ureditve železniških zv&z 
s Palermom in o nujnosti zgra-
ditve nove mestne bolnišnice. 

Sindikalna imenovanja 
za Goriško. 

RIM, 14. Z ministrskimi ulu*epi 
so bila odobrena naslednja sindi-
kalna imenovanja: 

De Hagenauer ca v. Pirro imeno-
van za predsednika goriškega po-
krajinskega sindikata poljedelcev, 
ki ne obdelujejo posredno svoje 
zemlje; De Finetti cav. Diego ime-
novan za predsednika goriškega 
pokrajinskega sindikata poljede!-* 
c^v, ki neposredno obdelujejo 
zemljo; Visca cav. uff. Alessandro 
imenovan za predsednika pokra-
jinskega sindikata zemljiških last-
nikov, ki oddajajo svoja posestva 
v najem. 

laRilučlteu 
p o M i zasedanja 

jMOJlorenske narodne skiroHtee 
Ratifikacija trgovinske pogodbo 

z Grčijo in dveh konvencij 
s Poljsko 

BEOGRAD, 14. Danes se je 
vršila poslednja seja narodne 
skupščine v tem njenem zase-
danju- Na dnevnem redu je bila 
razprava in glasovanje o rati-
fkžaciji pravne in konzularne 
konvencije s Poljsko ter trgo-
vinske pogodbe z Grčijo. 

Pravna konvencija s Poljsko 
je bila sklenjena na podlagi re-
ciprocitete tako z o žirom na ci-
vilno pravne odnošaje kot z ob-
zirom na kazenska dejanja. De-
bata o tej konvenciji je bila 
kratka in za* ratifikacijo je gla-
sovalo 152 poslancev. Sledila je 
razprava o konzularni konven-
ciji s Poljsko. Ta konvencija je 
bila ratificirana s 151 glasovi. 

Nato je narodna skupščina 
sprejela trgovinsko pogodlbo z 
Grčijo. Pogodba je sestavljena 
na podlagi klavzule o največjih 
ugodnostih in vsebuje dva ta-
rifna dela. Carinske ugodnosti 
se nanašajo na grški strani na 
najvaižnejše proizvode Grčije in 
obratno. Pogodba urejuje na-
dalje večje število gospodarskih 
vprašanj, uvaja med obema dr-
žavama v trgovinskem oziru 
normalne razmere. Končno ob-
sega tudi recipročne določbe o 
obojestranskem brodarstvu. Tr-
govinska pogodba z Grčijo je bi-
la sprejeta s 153 glasovi. 

Soglasno je bila odobrena tu-
di izročitev poslancev Tome Po-
pov ić a in Jovanovića-Lune so-
dišču. Oba sta pred glasova-
njem podala kratko izjavo, da 
nista kriva, da pa rade volje 
stopita pred sodišča, kjer jima 
bo mogoče dokazati svojo ne-
dolžnost. Proti predlogu o izro-
čitvi obeh poslancev sodišču je 
glasovalo šest. radikalov in dva 
demokrata, ki so vsi osebni pri-
jatelji obeh obdolžencev. 

Po nekaterih manj važnih 
sklepih je bila seja zaključena 
z izjavo predsednika, da je na>-
rodni skupščini potreben daljši 
odmor in da se pričakuje zato 
tekom odmora tem intenziv-
nejše delovanje j posameznih 
parlamentarnih odborov. Zeri-
ljoradniki so protestirali ptroti 
odgoditvi sej narodne skupšči-
ne. Prihodnja seja bo »klicana 
pismenim potom 

Kralj je popoldne podpisal 
nettunske konvencije, pravno 
in konzularno konvencijo s 
Poljsko ter trgovinsko pogodbo 
z Grčijo, ki so bile ratificirane 
na včerajšnji in današnji seji 
narodne skupščine. 

Seja vodstvo KDK o Zagrebu 
ZAGREB, 14. Na današnji se-

ji vodstva KDK je bilo »prejeto 
na znanje, da je bil dr. Maček 
izvoljen ' za predsednika po-
slanskega kluba HSS in obenem 
tudi za predsednika KDK, Gle-
de žalnih sej za pokojnim Stje-
panom Radićem je poslovni odi-
bor sklenil, da se bodo tvršile 
26. avgusta v vseh krajih, kjer 
obstojajo organizacije koalira-
niih strank KDK. 

Ob 14.30 je Prifcačević dal no-
vinarjem daljšo izjavo, v kate-
ri jim je povedaJ, da se bo vrfli-
la prihodnja seja vodstva KDK 
v Ljubljani, 23. avgusta. Ta se-
ja. bo velikega pomena. Nadalje 
je Pribićević pobijal pteaaje 
nekaterih, inozemskih tn doma-
čih listov o nesporaitMuljenjili 

med poedinraii skupinami v 
kmetsko-d&mokratski koaliciji 
Dejal je, da je povsem narav-
no, če obstoj ak) različna mne-
nja v političnih organizacijah 
KDK, da pa to še ne pomeni, 
da bi bilo njeno vodstvo ne-
enotno v svojih sklepih. 

Pribićevič je podal svoje iz-
jave po posebnem naročilu po-
slovnega odbora KDK. 

iDlsrmtija tiropslil vlasti v Seflji 
zaradi povišanja bolgarskih 

carin 
SOFIJA, 14. Bolgarska brzo-

javna agencija poroča: Poviša-
nje carin v Bolgariji so neka^ 
t ere inozemske vlasti tolmačile, 
kot da se je bolgarska vlada 
namenila škoditi mednarodni 
trgovini. Spričo tega so zastop-
niki Anglije, Francije, Belgije, 
Avstrije, Čeihoslovaškie in Ma-
džarske v Sofiji zročili zunanje-
mu ministrstvu noto, ki vsebu-
je zahtevo, naj se vse blago, ki 
je prišlo v Bolgarijo pred ali pa 
na dan 26. julija in ki še ni bilo 
zacarmj ono, ne ocariini pO novih 
tarifah. 26. julija so namreč 
stopile v veljavo nove carinske 
tarife in v zadevnem odloku 
ni izrecno rečeno, da veljajo 
nove tarife tudi za blago, ki je 
tisrtega dne bilo že na bolgar-
skem ozemlju. 

Tukajšnji diplomatični krogi 
menijo, da se bodo intervenci-
je omenjenžh vlasti v kratkem 
pridružile še Italija, Nizozem-
ska in Turčija, Jutri se bo se-
stal ministrski svet in bo raz-
pravljali o tej zahtevi inozem-
skih vlad. 

nemški zunanji minister 
bo osebno podpisal Kellosgovo 

protivojno pogodbo 
BERLIN, 14. Odgovor nemške 

vlaide na vabillo francoskega zu-
nanjega ministra, naj pride 
naj pride Stresemann v Pariz 
podpisat Kelloggovo protivojno 
pogodbo, bo predan vladi v Pa-
rizu koncem tega tedna. Polu-
radni krogi zatrjujejo sicer, da 
bo nemški ministrski svet še 
sklepial, ali bi bilo prav, da gre 
Streseman v Pariz, ali ne, toda 
diplomatični krogi so že čisto 
prepričam, da je potovanje mi-
nistra Stresemanna v Pariz že 
gotova stvar. 

Danes je odpotoval državni 
podtajnik zunanjih zadev von 
Schubert v Oberhof, kjer se te 
dni' mudi zunanji minister. Vse 
kaže, da bosta razpravljala ne 
le o vprašanjih, ki zadevajo 
pfrotivojno pogodbo in njen pod-
pis, marveč tudi že o vpraša-
njih, ki se tičejo Družbe naro-
dov in njenega skorajšnjega za-
sedanja. Priznano je, da bi Stre-
semannova odsotnost znatno 
skrčila pomen pariškega 
staaaka. Zato je v velikem inte-
resu Francije in Amerike, kate-
rih namen je, pridati podpisu 
Kelloggove proti vojne »pogodbe 
kolikor mogoče velik simboli-
čen pomen. Z druge strani pa 
skuša do&eei s svojo navzočno-
stjo v Parizu čim več uspehov 
glede drugih perečih vprašanj. 
Naj bo vsa zadeva sedaj kakr-
šnakoli, dejstvo je, da so priče-
li politični krogi včeraj in da-
nes na novo in splošno govoriti 
o Stresemannovem potovanju v 
PariJz-

V Oberhofu je medtem Stre-
semann včeraj praznoval peto 
obletnico, odkar je prevzel nem-
ško zunanje ministrstvo. 

Pogodba proti vojni bo Izročena 
vladi Zedinjenih držav 

PARIZ, 14. Kot napoveduje 
«New York Herald». bo državni 
tajnik Kellogg odpotoval iz Pa-
riza takoj po podpisu pogodbe 
in sicer tekom naslednje noči 
ali tekom 29. avgusta. Med po-
tjo proti Ameriki se bo ustavil 
za nekaj dni v Londonu. 

Z ozirom na ponudbo ruske 
vla<de, da bi) tudi njeni predstav-
niki podpisali Kelloggovo po-
godbo, je državno tajništvo 
Združenih dbržav za zunanje za-
deve izdalo uraden komunike, 
v katerem je rečeno, da sovjet-
ska vlada nima pravice, da bi 
stavila tako zalitevo, to pa že 
radi tega ne, ker v Washingto-
nu nima svojega zastopnika. 

Z druge strani pa doznavamo, 
da bo pogodba, ki bo podpisana 
tooocem tega meseca v Parizu, 
izročena wasbingtonski vladi. 
Vse države, ki bodo kdaj pozne-
je nameravale podpisati po-
godbo, se bodo morale obrniti 
na waslimgtonsko vlado. 

za 
otvorjen v Oslu 

OSLO, 14. Danes dopoldne je 
bil v veliki dvorani univerze o-
tvorjen šesti mednarodni kon-
gres za zgodovinske vede. O-
tvoritvene seje kongresa se je 
udeležil celokupni diplomatični 
zbor. V imenu vseučilišča je 
pozdravili zborovalce rektor Sa-
claud, nato sta govorila pred-
sednik kongresa profesor KoJiv 
in predsednik pripravljalnega 
odbora. Ob koncu seje je bilo 
izvoljenih 16 predsednikov in 
dva generalna tajnika. Kongres 
se je razdelil na 15 odsekov, ki 
jim bo predloženih okrog 400 re-
feratov. 

Na kongres je prišlo okrog 
1000 zgodovinarjev iz 40 držav. 
Nocoj je priredila občina na 
Čast inozemskih zastopnikov 
svečan obed na gradu Kershusu. 

Letalske vaja nad Londonom 
LONDON, 14. Sinoči so se 

pričele letalske vaje. 70 letal je 
napadlo angleško prestolnico, 72 
letal jo je branilo. Nekaterim 
napadalnim ieta^om je uspeilo 
prileteti nad. mesto. Vaje je o-
pazovala velika množica ljudi; 
ki se je nabrala na londonskih 
cestah in trgih. 

Italijanska tvrd k a bo aradila 
cesto v Abesiniji 

LONDON, fr4. «Tiimes» poro-
ča, da je dobil uradno sporoči-
lo, po katerem bo na podlagi 
italijansko-abesinske pogodbe 
neka italijanska tvrdka zgradi-
la del ceste od Assaba do abe-
sinske meje ter ob meji do Des-
sje. Londonski list pripominja, 
da bo na ta način v kratkem o-
mogočen reden promet z osred-
njimi pokrajinami Abesinije 
preko Assaba. 

Sedem oseb utonilo 
MANTOVA, 14. V tukajšnjih 

rekah, se je včeraj izvršila cela 
vrsta hudih nesreč- Radi ne*-
znosne vročine se je mnogo lju-
di kopalo v Ogliju. Voda pa je 
zahtevala več mladiih žrtev. Pri 
Canicossu sta utonila 20-letni 
miličnik Giardi in 23-letni/ mla-
denič Vendioli. Par minut za 
tem je v bližini izginil med va-
lovi reke 24-1 etni Anton Casta-
gniaro. Trupla utopljencev se 
je posrečilo izslediti šele po pre-
teku več ur. 

V Padu pri Bodone-ju sta u-
toniila neki mladenič in neka 
mladenka, prt Borgoforte-ju pa 
je reka pogoltnila dve druge o-
sebi. 

tung», ki je vozil iz Cunkinga pro-
ti Ikangu. Utonilo je baje več stol 
potnikov, ki so se nahajali na pajv 
niku. 

Več potnikov utonilo. 
LONDON, 14. Glasom vesti iz 

Hankeua se je na reki Jang-Tse 
potopil kitajski parnik «Hsintsun-

Politične beležke 
Rimski list proti proi. S al ve-

rnim j n 
Včerajšnja «Tribuna™ je prir 

občila naslednjo beležko: 
«Bifvši Italijan jSalvemini Še 

vedno predava proti Italiji in 
Mu&soliniju; in skrajno nepri-
stranski (kadar mu to gre v ra>-
čun) angleški liberalni tisk mu 
dela brezplačno reklamo. Po-
slednja govorniška manifesta-
cija zloglasnega profesorja se je 
izvršila v Birminghamu v ne-
ki «med narodni poletni šoli» in 
o tem poroča v svoji štev. od 9. 
avg. t. 1. običajni manehestor-
ski «gvardijan» v naslednjih be-
sedah: 

«Za Italijo najbolj pereče 
vprašanje je, kam usmeriti pre-
bitek prebivalstva. Fašisti me-
nijo, da je mogoče rešiti to vpra-
šanje samo s tem, da se »pri-
dobijo nove kolonije, v katere 
bi se lahko pošiljali) italijanski 
izseljenci. Faši'stovska vlada 
misli, da obilno prebivalstvo 
tvori veliko moč države in zato 
skuša povečati njegovo število 
z uvedbo samskega davka, z 
dovoljevanjem davčnih olajšav 
družinam z mnogimi otroci, s 
preprečevanjem propagande za 
nadzorovanje rojstev, z ustavi-
tvijo izseljevanja in z olajševa-
njem. vračanja izseljencev v do-
movino.« 

Prof. Salvemini smatra, da 
vlada, k skuša vzpodbujati po^ 
rast prebivalstva, nima pravi-
ce zahtevati s to pretvezo teri-
torialnega povečanja. Fašistov-
ska vlada bi se morala odpove^ 
dati preprečevanju izseljevanja 
in ne bi smela več dajati pobu-
de družinam s številnimi otroci. 
Šele tedaj bi imela pravico za-
htevati v prijateljskem duhu od. 
drugih, držav, da se vzame v 
pretres vprašanje jpreobljudeno-
sti Italije. 

Ne glede na .malthusianski 
nauk — poudarja rimska «Tri-
buna» —, ki ga «implicite» za-
govairjia neplemeniti profesor, bi 
bilo treba vprašati njega in 
« m an ch es ter sk ega gvard i j ama », 
ki ga podpira: «Komu se je kdaj 
sanjalo v Italiji, v fašiistovski, 
dobi, preprečevati izseljevanje? 
Kako se zamore ta g. Salvemini 
in njegov list pretvarjati, kakor 
bi ne vedela, da so bile največ-
je izseljeniške dežele zaprte ita-
lijanskim izšeljenikom radi e-
goizma nad vse demokratičnih 
dežel, kakor so Združene drža-
ve, ali- pa celo radi egoizma, so-
cialističnih dežel, kakršna je 
Avstralija?« 

D N E V N E VESTI 
Veliki ftnsren 

Kot smo javili včeraj, je danes 
na Veliki Šmaren praznik tudi za 
uredništva listov. Radi tega jutri 
v četrtek «Edinost» ne izide. Pri-
hodnjo številko izdamo torej v 
petek ob navadni uri, in sicer na 
štirih straneh. 

Dane« so vsi trgi v Trstu, vštev-
ši ribji in glavni trg na Corso Ca-
vour, odprti le do poldne. 

Vse trgovine, razen prodajalnic 
kruha, mlekaren in mesnic, ki 
ostanejo odprte do poldne, bodo 
zaprte ves dan. 

Brivnice delajo do 13.30. 

Kako le Izgledal letošnji svllodnl 
trg 

Malo pozno prihajam s tem po-
ročilom, a v resnici povedano niti 
ni še natančnih podatkov. Ni šlo 
vse onem znamenju, kakor sem 
postavil prognozo ze letošnjo leti-
no. To pa velja predvsem za go-
riški trg in okolico. V drugih kra-
jih Italije je bilo opažati več ali 
manj ono, kar se je napovedalo. 
Pri nas ni prišlo do tega že radi 
neorganizirane prodaje ter raz-
cepljenosti trga. 

Letošnja letina ni dosegla lan-
ske in to iz raizličnih vzrokov. Ma-
lo je vplivalo deževno vreme v po-
mladi. katero ni dopustilo, da bi 
se Ustje dovolj razvilo, nekaj pa 
tudi zartržan>3 kmeta, ki zadnja 
leta ni imel baš dobrih izkušenj 
s svilodi. Opaziti je bilo, da se je 
sviloreja posplošila. Prihajali so 
na trg tudi taki ki so prvič gojili 
svilode. A količinsko jo padla, kor 
kmetje so več ali manj gojili le 
ono, za kar so bili gotovi, da zmo-
rejo, nekateri so pa kar vse opu-
stili. 

Sedanja cena je bila okrog 

L la.50 za kg. Ne moremo trditi, 
da je bila slaba, ako pomislimo, 
da jo Japonska in posebno Kitaj-
ska letos pridelala ogromne mno-
žine blaga, katerega vpliv na ceno 
ni I>il baš ugoden. A po drugi 
strani konsum umetne svile vedno 
bolj napreduje. 

Razcepljenost trga je dokaj vpli-
vala na ceno pri nas. Na trg v 
Gorico je prišlo razmeroma malo 
blaga. Nekaj, in to precej, ga je 
bilo prodanega kar doma, a neka-
teri so dobili predujme že mesec 
dni in šo več pred sezono. Stplošno 
tudi glede kakovosti ni bilo pri-
tožb kot druga leta. Opazili smo 
več snage in prebiranja in sorti-
tiranja, tako da je stvar naredila 
dober in soliden vtis. To je precej 
povoljno vplivalo na trgovce, po-
sebno na one, ki so prišli i« drugih 
pokrajin. Čuli so so tu pa tam 
glasovi: «Trg so izboljšuje in dis-
ciplinira.« Ni pa še vse v redu. 
Tudi letos so bili Šo oni stalni 
gosti na trgu, ki se malo zavedajo, 
kje so meje realne trgovine. Ti po 
večini delajo za kakšno majhno 
sušilnico in podcenjujejo sortira-
nje in snago. A ti bodo morali 
sami oditi, ko bo trg organiziran 
in discipliniran. 

Na splošno bi bilo želoti, da se 
ta plodonosna veja na?ega gospo-
darstva razvije in (posplošuje, ko-
likor je mogočo. Ako ni >lo vse po 
volji letos in je povsod vse polno 
izjem, moramo biti gotovi da bo 
drugo leto bolje. Vsak neuspeh naj 
nikakor ne oplaši našega kmeta* 
Moramo marveč doseči visoko 
stopnjo v pridelavanju svilodoT. 
Svilodi so jako važen vir dohod-
kov. Zato pa moramo s propa^ 
gando dvigniti zmisel za to pano-
go. — Letošnje leto, ki ni bilo sla-
bo, naj no bo merilo, ampak naj 
bo le vzpodbuda ta drugo leto, k| 
mora z dobro voljo biti boljše. j 

Emmyn. j 
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V Trstu, dne 15. avgusta 1928. 

I t a l i j a n i v I n o z e m s t v a 

Ministrstvo za fz u nanje zadeve 
Je objavilo statistične podatke o 
Številu Italijanov v inozemstvu. 
Sredi 1. 1927. je bilo izven Italije 
9,1C8.3C7 Italijanov. Od teh je 
7,674.583 v Ameriki, v evropskih 
državah 1,267.841, v Afiriki 188-702, 
v Oceaniji 27.567 in v Aziji 9674. 
Med evropskimi državami ima 
največ Italijanov Francija, nam-
reč 962.593, Švica 135.942, Anglija 
29.130, Nemčija 21.205, Avstrija 
18.700, Belgija 15.700, Jugoslavija 
14.329, Romunska 12.246. Luksem-
burg 10-688, Litva in Gibraltar pa 
po enega Italijana. 

Kislo mleKo ID yogburt 
Živimo v poletju in vsakemu 

potniku, poljskemu delavcu, le-
toviščarju se pojavi vprašanje: 
kaj naj pije v vročih dneh. Pivo, 
mošt, vino so predrage pijače in 
utrujajo; sodavica in limonada 
sta preveč pusti in plehki pijači; 
mleko povzroča sluz. Kaj nam to- , ^ • i„x;i« 
rej ostane? Kislo mleko' žal, da4 J? * « m a sta ga^v.gmlaj-oložila 
se kislo mleko ne ceni v pravi me-
ri, četudi prav ono hrani in oživ-
lja človeško telo, ne glede na to, 
da vp4iva tudi zdravilno. 

Človeško telo zauživa pri nor-
malni hrani mašeobne snovi, slad-
kor in beljakovine. Posamezna 
živila vsebujejo te hranilne sno-
vi torej od beljakovin, maščobe 
in sladkorja, si nabira telo le ma-
ščobo in sladkor, beljakovine gre-
do tako rekoč skozi. Če zauživa-
mo živila, ki vsebujejo nerazmer-
no mnogo beljakovin, segnijejo 
beljakovine v našem črevesu. — 
To gnitje povzročajo posebne bak-
terije, ki iapremene beljakovine v 
različne, za človeško telo stru-
pene snovi. Snovi, ki so tako na-
stale po delovanju gnilobnih bak-
terij, povzročajo mnogo bolezni: 
kakor povapnjenje žil, protin, 
migreno in tvore. 

Da se izognemo tega samoza-
strupljanja našega telesa, mora-
mo na kak način odstraniti gni-
lobne bakterije iz črevesa. Žal da 
zauživamo skupno z jedili tudi te 
bakterije. Na vseh jedeh so te gni-
lobne bakterije. Teh neprijetnežev 
se ne moremo odkrižati, razen če 
bi sploh ničesar več ne zauživali. 
Pa poreče kdo: <cGnilobne bakteri-
je ne prenašajo kislin, zato uživaj-
mo samo kisle jedi.» Počasi, pri-
jatelj! Vsem kislim jedem se od-
vzame v želodcu in črevesju kisli-
na in tako izostane zaželjeni uči-
nek, da bi namreč kisla jedila u-
gonobila gnilobne bakterije. 

Kaj pa kislo mleko? Zakaj so 
kislemu mleku ne odtegne ki-
slina? Tudi kislemu mleku se o-
topi v želodcu in črevesu kislina, 
toda s kislim mlekom prihaja v 
črevo nešteto bakterij, ki same 
proizvajajo kislino. Te kislinske 
bakterije pa ne poginejo v čreve-
su, nasprotno, huda borba se prič-
ne med njimi in gnilobnimi bak-
terijami, borba na življenje in 
smrt. Kislomlečne bakterije dobe 
v črevesu sladkor, ki ga razkroje 
in izpremene v kislino. Na ta na-
čin podležejo v tej hudi borbi gni-
lobne bakterije. Z delovanjem 
kislomlečnih bakterij se doseže v 
črevesu odstranitev beljakovine, 
ki se je tu nahajala v preveliki 
količini, odstranijo se pa tudi ta-
ko iz črevesa kakor tudi iz druge-
ga telesa strupene snovi. Z red-
nim odstranjevanjem teh strupe-
nih snovi iz telesa, si podaljšuje-
mo življenje. To dokazuje tudi 
statisktika v letu 1924. Bolgarija 
je imela leta 1924 pri štirih mili-
jonih prebivalcev osem tisoč oseb, 
starih nad sto let. Nemčija s svo-
jim šestdesetimi milijoni prebi-
valcev je imela samo dva in se-
demdestet takih starčkov. Prav 
Bolgarija je ona dežela, kjer uži-
va vse, staro in mlado, bogato in 
revno, vsak dan kislo mleko in 
odkoder izvira yoghurt. 

Kako naj se pije kislo mleko 
ali voghurt? Popolnoma bi bilo 
zgrešeno, če bi kdo izpil že takoj 
prvi dan en ali dva litra kislega 
mleka. V tem slučaju bi odgovoril 
želodec na že znani način. Treba 
torej začeti z malimi količinami. 
Najbolj praktično bi bilo, če bi se 
na dan zaužila petinka ali kveč-
jemu četrtinka litra. Najugodnejši 
čas so preti pol danske ure. Tudi ni 
prikladno, če se kislo mleko pije, 
kakor se to navadno dogaja, naj-
bolje je pač. če se uživa kislo 
mleko po žličkah in če se ob enem 
je tudi kruh. So pa tudi ljudje, ki 
uživajo zvečer po večerji yoghurt, 
tem pa zadostuje desetinka oziro-
ma osminka litra. 

Po Mayrhofru. 

Iz tržaškega življenja 
S kolesa pod avto 

Anton Kale, 23-letni carinar, 
stanujoč v Trebčah št. 112, jo imel 
iti včeraj popoldne na Opčine po 
opravkih. Skupno s svojim tova-
rišem, 18-letnim kovačem Avgu-
stom Možino, stanujočim istotako 
v Trebčah št. 10, se je odpeljal s 
kolesom proti Opčinam. Spredaj 
je vozil Kale, kakih sto metrov za 
njim pa mu je sledil Možina. Ko 
sta dospela do nekega ovinka, ji-
ma jo privozil nenadoma naproti 
avto TS 452, katerega je vodil 23-
letni Humbert Zemanek, stanujoč 
v ulici Economo &t. 6. Kolesarja 
sta se sicer držala desnice, kljub 
temu pa jo Kale zavozil naravnost 
v avtomobil. K sreči je avto vozil 
počasi, tako da ga je šofer lahko 
v hipu ustavil; vendar pa je bil 
sunek toliko močan, da je nesreč-
ni Kale padel s silo na tla in se 
telesno znatno poškodoval. Šofer 

v avto in ga nemudoma odpeljala 
v tržaško bolnišnico. Tukaj je bil 
sprejet v X. oddelek, kjer se bo 
moral zdraviti kakih 10 dni. 
Nov roparski napad na Opčinah. 

Predvčerajšnjim zvečer se je iz-
vršil na Opčinah nov roparski na-
pad. Žrtev nevarnih tolovajev je 
bil to pot 29-letni Guerrino Greati, 
stanujoč na Scali Santi št. 374. 

Greati, ki trguje z mavčarskimi 
izdelki, se je bil v pondeljek zju-
traj odpravil v Sežano, kjer se je 
vršil običajni semenj. Tam se mu 
je posrečilo razprodati nekoliko 
takih mavčarskih okraskov, tako 
da se je zvečer vračal proti domu 
s precej «nabito» listnico. Par sto-
takov, to je za takega skromnega 
kramarja precej velika svota. Ve-
selo jo je mahal proti domu, ko pa 
je dospel do openskega obeliska, 
mu prideta nasproti dva neznan-
ca, ki mu z odurnim glasom uka-
žeta, naj jima izroči listnico in vse, 
kar ima še drugega pri sebi. Grea-
ti, ki se je zbal za svojo kožo, jima 
je takoj izročil listnico, košaro s 
preostalimi mavčarskimi izdelki 
in pa suknjič, ki ga je v tistem hi-
pu nosil pod pazduho. Ko sta zli-
kovca dobila kar sta želela, sta jo 
koj popihala v bližnji gozd. 

Okradeni krošnjar se je še isti 
večer zglasil pri openskih orožni-
kih, kjer je naznanil tatvino. 

Z voza sta padla, 
66-letni Henrik Teli ki 68-letni 

Anton Jacomin. bivajoča v tržaški 
ubožnici, sta se včeraj peljala z ne-
kim vozom po ulici del Rivo. Ker 
pa je ulica precej strma, je pričel 
voz z silo udarjati po spredaj v.pre-
ženem konju, posebno še, ker niso 
zavore delovale, in konj se je spla-
šil, da ga ni bilo mogoče več usta-
viti. Da bi se izognil kaki nesreči, 
je Teli s silo potegnil za vajeti, to 
pa je povzročilo, da se je voz pre-
vrnil in z njim oba starčka in 
konj. Ljudje, ki so se nahajali v 
bližini, so prihiteli starčkoma na 
pomoč in z avtomobilom T S 610 
so ju prepeljali v mestno bolniš-
nico. Teli, ki je zadobi-1 težje po-
škodbe po vsem telesu, je bil pri-
držan v IV. oddelku; Jacomin pa 
je bil obvezan in nato izpuščen. 

Z roko • stroj 
21-letna Marija Rosin, stanujo-

ča v ulici Orlandini št. 174, je za-
poslena v tiskarni tvrdke Stokel, 
v ulici Rotonda št. 3. Včeraj zju-
traj je imela opravka pri tiskar-
skem stroju, ko pa je tako postav-
ljala pol o v «troj, je po neprevid-
nosti prekasno premaknila roko 
in stroj jo je močno ranil v des-
nico. Tovarišice so jo z avtomobi-
lom prepeljale v mestno bolnišni-
co. kjer je bila pridržana v IV. 
odilelkuL 

KopallSki tat 
Predvčerajšnjim popoldne se je 

bil šel kopat v občinsko kopališče 
v Barkovljah B. Stock, stanujoč 
na Vrdeli. Ko se je proti večeru 
hotel vrniti domov, je zapazil, 
da mu je zmanjkala srebrna ura. 
Tatvino je naznanil mestnemu 
stražniku, ki jo v kopališču služ-
boval. Ta je takoj odredil, da se 
preiščejo obleke, ki so se nahajalo 
v biižini. Pokradenoga Stocka. *In 
res, v eni izmed teh oblek so na-
šli pogrešano uro in neko želez-
niško izkaznico, ki je bila malo 
pmj ukradena šolskemu slugi li-
ceja v ulici XX. Settembre Gabri-
jelu di Marino. Nekaj časa pozne-
je je prišel lastnik omenjene o-
bleke, Julij Sosich. 16 let star, sta-
nujoč na Opčinah št. 409, ki jo je, 
nič slabega sluteč, hotel odkuriti. 
Fant pa je delal račune brez krč-

marja. Mestni stražnik, ki je pa-
zil na obleko, ga je koj aretiral 
ni ga odvedel na orožniški komi-
sarijat. Sosich se je zagovarjal, 
češ da je bil v kopališču z bratom 
in da je mogoče ta izvršil tatvino 
in mu nato podtaknil ukradene 
stvari. Njegove trditve pa niso 
odgovarjale resnici, ker je kqpali-
ška nadzornica izjavila, da je do-
bro videla kako je prišel v kopali-
šče Sosich sam brez nikakršnega 

spremstva. Mladega tatu so po 
zaslišanju odvedli v Coroneo. 

Rojstva, smrti ln poroke v Trsta 
dne 12. avgusta 1928. 

Rojeni: lly < 
smrti: 2;̂  
poroke: 5. 

»no 13. avgusta 1928. 
Rojeni: 12 (mrtvorojeni: 1; 
umrli: 13; 
poroke: 1. 

Vesti z Goriškega 
Gor i ške mestne vesti 

Statistika. 
Včerajšnji goriški fašistovski 

list «Vedetta dellTsonzo» je prine-
sel na uvodnem mestu —• govoreč 
o uspehih, ki so bili doseženi v 
letu 1927-1928 — nekaj statistič-
nih podatkov, ki jih navajamo tu-
di mi. V Goriški pokrajini je 51 
občinskih balillskih odborov, 156 
balillskih sekcij z 2842 avanguar-
disti in 5787 balillami. 

V Dopolavoro je vpisanih 5000 
članov. Ženskih fašjev je 20 z 850 
članicami, 1100 mladih Italijank 
in 4500 malih Italijank. K morju je 
bilo letos poslanih 1500 otrok. 200 
društev je bilo razpuščenih, ki da 
so pod pretvezo kulturnih ciljev 
skrivala domotožno politično fan-
tazijo in bila v bistvu protiitali-
janska. Organizacija Anif je z G. 
N. F. Scuola dosegla, da je bilo ve-
liko učiteljev in profesorjev dvom-
ljive zanesljivosti premeščenih. 
Vse to — pravi «Vedetta» — se je 
storilo v enem samem letu. 
Barovi hipotemnega zavoda ob pri-
liki 25-letnise njegove ustanovitve 

Upravni svet goriškega hipoteč-
nega zavoda, kateremu predseduje 
ce svojega obstoja. podaril 12.000 L 
za spomenik padlim v Gorici in 
35.000 za mladinske fašistovske 
organizacije (balillo in ženski 
fašjo). 

Izžreban)« porotnikov 
V pondeljek popoldne se je na 

goriškem sodišču vršilo žrebanje 
porotnikov, kateri bodo sodili v 
bližnjem zasedanju goriške porote, 
ki se prične — kot smo že javili 
— dne 5. septembra. Izmed 30 red-
nih porotnikov jih je 16 iz Trsta, 
12 iz Gorice, eden iz Gradeža in 
eden iz Milj. 

IZPRED SODIŠČA 
Nepošten raprezentant 

V pondeljek se je moral zago-
varjati pred goriškim kazenskim 
sodiščem 29-letni Alojz Tortara iz 
Ravene. Obatožen je bil, da je kot 
raprezentant manufakturne tržaš-
ke tvrdke «Coneo renza . rateale» za. 
Julijsko Benečijo poneveril 4000 
lir in ponarejal trgovska naročila. 
Vse to od septembra 1927 do mar-
ca 1928. Obtoženec se zagovarja, 
da se slabo služil in so njegovi 
stroški prekašali njegov dnevni 
zaslužek, zato je bil prisiljen upo-
rabljati inkasirani denar. 

Sodišče obsodi obtoženca na 1 
leto, 5 mesecev in 15 dni ječe ter 
na 1050 lir denarne kazni. 
Štiri leta Ječe za umazano dejanje 

Goriško sodišče je v pondeljek 
obsodilo 24-letnega Alojzija Chian-
dita iz Rude (pokrajina Videm> na 
4 leta ječe radi pohotnega dejanja, 
ki ga je storil v škodo še ne deset-
letne sorodnice. 

Ribe je lovil v BaH 
V kontumaciji so goriški sodni-

ki sodili 46-Ietnega Alojzija Drola 
iz Grahovega, ki je bil obtožen, da 
je dne 5. maja lovil ribe v reki 
Bači, dasi ni imel za to dovolje-
nja in je na ta način hodil v zel-
nik Alojzija Kemperla, ki ima v 
tamošnjih krajih ribji lov v na-
jemu. Obtožen je bil vrhu tega, da 
je ponudil orožnikom, ki so ga 
pri prepovedanem delu zalotili, 5 
lir, če ga ne naznanijo. Ti pa so 
ponudbo odklonili. 

Sodniki so Drola obsodili na 2 
meseca in 15 dni zapora in na 
izključitev iz vseh javnih shižb za 
2 meseca. 

SOLKANl 
Kciifera 

Prejeli smo in objavljamo po 
želji dopisnika: 

Kot je znano, vozi korijera vsak 
dan redno in varno iz Gorice v 
Solkan in obratno po določenem 
urniku. Korijera je last družbo 
inž. Ribi et Co. Od začetka se je 
udeleževalo te udobne vožnje pre-
cejšnje število ljudi, zadnje čase 
pa se je število udeležencev ko-
rijre nekoliko skrčilo, in sicer ne-

kaj -zato, ker sedaj ni tako slabih 
vremen, kot so bila pozimi in 
spomladi, nekaj pa tudi zato, ker 
se zdi5%judem fkorijera nekoliko 
predraga, ako pomislijo na tram-
vaj. Za enkratno vožnjo iz Gorice 
v Solkan ali pa narobe je treba 
plačati voznine eno liro. Za to pot 
rabi korijera 8 do 10 minut, poti 
iz Solkana v Gorico pa je približ-
no y* ure. Kdor se vozi iz Gorice 
v Solkan in iz Solkana v Gorico, 
plača torej 2 liri. Za take slučaje 
— to je za tja in nazaj v enem 
poldnevu in za isto osebo, bi bilo 
dovolj, ako bi se voznina znižala 
na L 1.50. Saj se tudi na železnicah 
in parnikih vožnja zniža, ako se 
vzame listek za tja in nazaj. Ker 
vemo, da hoče odlično podjetje 
inž. Ribi s svojim avtomobilskim 
prometom predvsem ustreči potre-
bam in tudi koristim svojih kli-
jentov, ki smo v tem slučaju — 
Solkanci, upamo, da bo uslišalo to 
našo prošnjo in na ta način, kot 
sem ga opisal — znižalo vozno 
ceno. 

Tudi glede urnika bi bila po-
trebna sprememba. N. pr. korije-
ra, ki vozi sedaj iz Gorice v Sol-
kan ob 9. uri in iz Solkana v Go-
rico ob 9K, naj bi raje vozila iz 
Gorice v Solkan ob 11 V* in iz Sol-
kana v Gorico ob 11 K. Na ta na-
čin bi oni, ki bivajo v Solkanu, 
obedovali lahko opoldne v Solka-
nu, a oni, ki stanujejo v Gorici, 
že opoldne v Gorici. S to spremem-
bo bi ostalo število voženj isto kot 
do sedaj. Toliko v morebitno in 
blagohotno uvaževanje. 

ČEPOVAN 
Po 13 letih se povrne iz Rusije 
Pretekli teden se je povrnil iz 

Rusije — po 131etni odsotnosti An-
ton Rratuž iz Dola. Do lanskega 
leta ni bilo o njem nobenega gla-
su. Sedaj, ko se je vrnil, govori le 
Še rusko, ker se je našemu jeziku, 
ki ima toliko sorodnosti z ruskim, 
popolnoma odnavadil. Zanimivo 
je poslušati njegova pripovedova-
nja. Osem let — pravi, da je za-
poredoma služil pri nekem kmetu, 
ki ga je hotel tudi sprejeti za 
svojega. 

VRTOJBA 
Nova žrtev Vipave 

Ni dolgo od tega, kar je reka 
Vipava zahtevala mlado žrtev, ne-
ko deklico iz Bilj. Sedaj pa mora-
mo vnovič sporočiti žalostno vest, 
da je utonil v pondeljek popoldne 
skoro na istem mestu «pri Mlinu» 
v Biljah 27-letni Alojz Krpan iz 
Gorenje Vrtojbe. V teh suhih dneh, 
ko čuti vse vrtojbensko polje po-
manjkanje vode, hodijo Vrtojben-
ci z vozovi in velikimi sodi po vo-
do na Vipavo. Takos ta šla v pon-
deljek okrog četrte ure popoldne 
tudi Alojz Krpan in njegov brat. 
Ko sta naložila vodo, se je šel 
Alojz kopat. Bil je nekoliko ne-
previden, ker ni znal plavati. Za-
šel je v kotanjo in v vrtinec in 
nenadoma izginil v vodi. Zaman 
je bilo vse iskanje, šele po 40 mi-
nutah so ga našli in ga mrtvega 
povlekli iz vode. Zanimivo je, da 
bi se pokojni Alojz Krpan ravno 
prejšnji dan kmalu utopil in si-
cer na istem mestu. Prav po na-
ključju se je prijel za neko vejo 
in se rešil. Tako da mu je bila 
smrt v valovih skoraj usojena. 
Pokojni je bil neoženjen, mislil 
pa se je v kratkem oženiti. 

Ko je prišla na lice mesta pre-
gledovalna komisija, se je izdalo 
dovoljenje za pokop in včeraj so 
mladeniča pokopali. 

KOBARID 
Plavalna tekma. - Ognjena strela. 
Požar. - Vlom in tatvina. - Napad. 

Vprašanje občinskih tajnikov 
in naše cerkve 

Tudi pri nas je letos pritisnila 
suša, vendar pa ni bila tako kruta 
z nami kot z ostalimi predeli go-
riške pokrajine. Dobili smo več-
krat defe, dasi v manjših in neza-
dostnih porcijah. Zato tudi pri nas 
ne bo letina taka kot bi morala 
biti. 

Naši dijaki so letos ob počitni-

cah pokazali nekaj samobitne pod-
jetnosti in živahnosti. Dasi ne ob-
stoja noben športni klub ali kaka 
podobna organizacija, so vendar 
priredili dne 8. avgusta na Soči 
nekako plavalno tekmo za užitek 
sebi in za veselje gledalcem, ki jih 
je biio veliko. Tekma se je vršila 
v pravem športnem stilu. Bili so 
na mestu: kronometristi, starterji, 
lepa in obilna darila in veliko 
tekmovalcev in tekmovalk. Kot 
sem ŽG omenil, se je to uredilo in 
vršilo -čisto spontano, kar izkazuje 
pri naših dijakih smisel za sport, 
pri katerem plavanje pač zav-
zema eno za zdravje najbolj pri-
kladnih panog. Moramo — ko že 
pišemo o tekmi — tudi pahvaliti 
najboljše, ki so bili tukajšnji do-
mačini Janko Pignatari, med než-
nim spolom pa se je odlikovala 
gospodična Dana Žagar. 

V neki noči preteklega tedna 
nas jo nenadoma vzbudila tromba 
tukajšnjih gasilcev, ki je preglasi-
la vso strahovito in grozno tuljo-
nje nevihte. Udarila je namreč 
strela v gospodarsko poslopje 
kmeta Vojariča (po tdomače Pe-
ra j z a). K sreči je poleg gasilcev 
pomagal gasiti tudi dež, ki je ne-
prestano lil. Škoda je —. hvala Bo-
gu — krita z zavarovalnino. 

Kot pred nekaj leti tako se je 
tudi letos nenadoma pojavila v 
Kobaridu dobro organizirana ta-
tinska družba, katera jo v nekaj 
dneh izvršila že dva — zelo po-
srečena vloma. V nedeljo ponoči 
namreč — to je bilo 5. avgusta — 
so tatovi vlomili v trgovino Man-
freda in odnesli blaga v vredno-
sti 1000 lir. Ko pa se je v petek 
zjutraj vzbudil trgovec Ivan Ko-
deli, je ves začuden zapazil, da so 
mu neznani zlikovci odnesli 5000 
lir v gotovini, poleg tega pa Še 
zlato verižico. Zelo čudno pa je 
namreč to, da so ti nepridipravi 
pustili v omarici še drugih 5000 L. 
Najbrž se je še «dokaj poštenim» 
tatovom g. Kodeli zasmilil. 

V nedeljo dne 12. avgusta pa so 
zopet trije neznanci, maskirani v 
obraz, govoreči neko severno ita-
lijansko narečje, napravili na po-
ti med Idrskim in Kobaridom 
roparski napad na Josipa Kurin-
čiča (po domače Lobanča) iz Ko-
barida ter zahtevali od njega to, 
kar se v takih slučajih pač zah-
teva — denar, katerega pa Loban-
čev slučajno ni imel s seboj. — 
Kljub temu pa se ta ni pustil kar 
tako. Posrečilo se mu jo, izviti se 
napadalcem in jim, dasi z raztrga-
no srajco in obleko —• ubežati. 

S priključitvijo občin Libušnje, 
Drežnice, Iderskega, Kreda in 
Livka h Kobaridu so bili vsi ob-
činski tajniki teh razpušČenih ob-
čin —• nameščeni Še nadalje v 
kobariški osrednji občinski urad. 
S prvim avgusta pa so bili odpu-
ščeni iz službe in sicer brez od-
pravnine in penzijo tajniki iz 
Drežnice, Libušnjega in kobari-
ški dolgoletni tajnik Anton Ška-
lin. Vsi ti so si le z občinsko služ-
bo služili svoj vsakdanji kruh za-
se in za svojo družino. Zato na-
prošamo na tem mestu občinsko 
upravo naj malo upošteva njih 
razmere. 

Kobaridci so z ogromnimi tež-
kočami pričeli popravljati tukajš-
njo farno cerkev, katere obnovi-
tev je bila že delj časa neobhodno 
potrebna. In brez dvoma bodo naše 
žrtve uspele v toliko, da cerkev 
ne bode rabila nikakega popravi-
la tja do četrtega rodu. Sv. Anto-
na cerkev pa popravlja občina 
na svoje stroške — torej tudi 
iiaše. am-

KOJSKO 
Tatvina 

Francu Mavriču je neznan tat 
ukradel 150 lir, ki jih je hranil v 
žepu suknje, obešene doma v ku-
hinji. Naznanil je tatvino orožni-
kom. ki so dognali, da jo tat Libert 
Sfiligoj, star 28 let, iz Krmina. Na-
znanili so ga sodnijski oblasti. 

Kulturni vestnik 
Drobiž. 

Jugoslovenski turizem jo revija, 
ki je namenjena propagandi lepo-
te jugoslovenske zemlje, prinaša 
med drugim v angleškem jeziku 
opis Splita. Popis jo opremljen s 
slikami iz preteklosti in sedanjo-
sti tega zgodovinsko tako zanimi-
vega mesta. Neki drugi pisatelj 
nas vodi v nemškem jeziku po 
Hercegovini, tudi njegov spis je 
okrašen s slikami. Vseučiliški pro-
fesor Babinger iz Berlina pa je na-
pisal povest «Čudovit svetnik», ki 
obdeluje legendo o turškem svet-
niku, ki je pokopan pri izviru Bu-
ne blizu Mostara. Revija izhaja v 

Splitu. — Zagreb v prošlosti in se-
danjosti so iineoiuje knjiga, ki jo 
je založila občina mesta Zagreba 
in je izšfla na 131 straneh. Knjiga 
se odlikuje po mnogih uspehih 
ilustracij v bakrotisku. — Bolgar-

leposlovna revija Zlatorog pri-
naša krasne študije Nikole Mirko-
viča o sodobnem srbo-hrvatskem 
pesništvu. — »Mednarodni »zgodo-
vinski kongres se bo vršil v sre-
dini tega meseca v Oslo. Vse drža-
ve bodo to pot zelo častno zasto-
pane. — Za stoletni jubilej Tolste-
ga, ki se bo obhajal cto£ 9. septem-
brâ  so po vsem svetu*Vše velike 
priprave. Nemški profesor dr. Wit-
kop je izdal študijo o lotetem, ozi-
roma njbgov življenjepis, ki je iz-
šel kot štiri in sedemdeseti zve-
zek zbirVo «Gedstgšhelden». 

Matilda Zupančič 
Vekoslav Zidaric 

poročena 
Trst Murska Sobota 

15. avgusta 1928. 

M A L I O G L A S I 
PEKOVSKI vajenec se sprejme, Jančar, 
Divača. - 852 

PRODA SE RESTAVRACIJA, kavarna, 
buffet, na glavni cesti, z veJikim inven-
tarjem, stroj za kavo, biljand, glasovir 
itd., dober zaslužek, inkas dnevno L 1000, 
pri hiši mestno kopališče. Naslov pri tr-
žaškem upravništvu. 854 

DENARNI zavod išče uradničke moči. 
Prošnje s sliko in curicuhim vital naslo-
viti pod »Denarni zavod* na upravu ii-
tvo. 855 

GOSPA sprejme dva dijaka fz dobre dru-
žine. Hrana dobra. Skrb za vzgojo. Go-
l i c a , Via Boschetio 6, I. 856 

POZOR! Radi selitve prodam vse manu-
fakturno in galanterijsko blago, po zelo 
znižanih cenah. Cenjeno občinstvo ima 
sedaj najugodnejšo priliko nabaviti si za 
mal denar najboljše blago. Pridite iu 
prepricafi se bodete! Pavel Kunsiek, 
Šturje pri Ajdovščini. 816 

N A VRHNIKI pri Ljubljani, poleg sodišča, 
prodam enonadslropno hišo, pripravno 
za trgovino alt obrt. Več se izve pri last-
nici, v glavni tobačni zalogi na Vrhniki 
št. 25. 832 

BABICA* diplomirana, sprejema noseče. 
Gomori slovensko. Via Madonna del 
Mare 19, IL, Bodulich Anna. 853 

BABICA, diplomirana, sprejema noseče, 
Hladiš, cia Madonnina 10/11 821 

BABICA, avtorizirana, sprejema uuseče. 
Govori slovansko. SLavec. via Gtulia 29. 
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PODJETJE BRUNELLI 
Odhodi s trga Ober lan 

Vozni red od 15. junija do 30. septembra. 
Delavnik: 

Odhodi iz Trsta: 12. in 17.30. 
Dohod! v Senožeče: 13.30 in 19. 
Odhodi iz Senožeč: 7. zjutraj in 18.30 zv. 

N e d e l j a : 
Odhodi Iz Trsta: 7.30, 14.30 in 16. 
Dohodi v Senožeče: 9., 16. in 17.30. 
Odhodi Iz Senožeč: 7., 18.30 in 18.35. 
Listki za tja in nazaj: Trst-DIvaČa in na-

zaj L 13 —. Trst-Senožeče in nazaj L 16'— 

F A L C E R I L U I G I 
ZALOGA POHIŠTVA 

Trst, Via FoiiSsria Kl ( f t M B t e ) in 12,1. nadstr. 

Poročne sobe, orehove, bukove, topolovc, 
kostanjeve, mahagonijeve itd. Lakirano ku-
hinjsko pohiStvo z mramorjem ali brez tega. 
Žimnlce z žimo ali volno. = Vzmeti od 

L 60.— naprej. 5C6 
Prodajajo se tudi posamezni kosi. 
N a j n i ž j e c e n e v Trstu. 

Za domače čiščenje 
priporočamo 

SIDOL najboljše Čistilo za kovine. 
SIRAX neprekosljiv čistilni prašek za 

aluminij, bfker in emajl. 
C E R E O L vosek za pede, linoleum, 

pohištvo. 
L O D I S naša izborna krema za čevlje, 

(v lončkih z avtomatičnim 
zapiralom.) 

SIDOL - COKPAliU 
T R S T (370) 

P O D L I S T E K 
V. J. KHIŽANOVSKA: 

Pajčevina 
Roman v štirih delih 

Iz ruščine prevedel I. V. 

(m 

— Hude obdal žit ve, ki mi jih. očitaš, pripi-
sujem tvojim razdraženim živcem in ne morem 
sd misliti, da bi mogrla tako lahkomiselno pretr-
gati svete vezi, ki naju vežejo. Pozabljajoč, da je 
žena dolžna pokoriti se možu, se želiš ločiti samo 
zato, ker zahtevamo od tebe nekaj naravnega: 
da osredotočiš svoje interese v deželi* katere po-
cBaifckra si postala... 

— S to deželo nečem imeti nič skupnega... 
Hočem oditi odtod, — je skoraj zavpiia Milica in 
9e spusti la v jok. — Če me boš s silo zadrževal, 
se vržom v ribnik. 

Grof je prel>ledel in se odmaknil. 

— Bog obvaruj, da bi nasilno zadrževal žen-
sko, ki bežil odi mene in prezira svoje dolžnosti 
V tem oziru si pristna Rusinja! Pojdi, kadar ho-
češ; toda vedi, da ti ločitve zakona ne dovolim, 
ko se pa srpametiš iai spoznaš, kaj je tvoja dolž-
nost, tedaj stopiš pod to streho, toda prej izpolniš 
vse pogpj-e, ki' sem ti jiih stavil. 

Ne da bi počakal odgovora, je odSed iz dobe. 
Ko je Milica ostala sama, se je spustila na 

stolico in se prijela za glavo. Zdelo se ji je, da je 
pad-lo z nje veliko breme, in ta občutek je mneunj-
šail njeno razburjenje: končno je mofiflai oditi iz 
te zoprne Nemčije in bežati od tega človekai, v 
ostalem pa naj se zgodi, kakor Bog- hoče. Toda 
morala je izrabiti priliko in se podviteati, cDokler 
bi mu ne prišlo v glavo izpremeniti svoj sklep. 
Vzela je steklenico s kolinsko vodo ter si omočila 
čelo in sence; hotela je vse miirno razmisliti. 
Toda to ji ni popolnoma uspelo, preveč razdraže-
ni so bili njeni živci, — vendar pia je hladnokrvno 
pretehtala vse podrobnosti predstoječega odhoda* 

Braovlak je odhajal ob šestiih zjutraj in mo-
rala ae je odpieljati s tem, ker v tisti zgodnji uri 
je bflo na postaji najmanj ljudstva; naslednji 
vlak, ki je odhajal ob desotili, je bil lokalen in 
vedno nabito poln. Ostanek dneva in noč je mo-
rala torej uporabiti za zlaganje prtljage. Skle-
niHa je odpotovati naravnost v Petrograd, da od 
tam pokliče na pomoč Rostislava, kakor mu je 
oblj-ubila. Nato je hotela postati prašta; dasi ji je 
grof rekel, da ne privoli v ločitev zakona, je ho-
tela to doseči proti njegovi volji; fce pri sami 
misli, da bi morala živeti v strahu pred povrat-
kom v Nemčijo, ali da br jo mogli prisiliti k 
prodaji Turova in Vaesvjatskega, ji je kri Sinila 
v glavo. 

Milica- je vstala, da bi velela Dtrnji m Marti, 
na£ začneta ptripravljati prtljago; medtem je na-
meravada obvestiti s pismom mota. da je skle-
nila odpotovali s prvim vlakom nasledtnjega dne 
in ga prosi za potrebne vonoroe. 

Ko ie Sla proti vratom, ie đtaarfta Da aeHood 

trdega- Zagledala je na tleh predal pisalne mizo 
in raztresene papirje, med katerimi je ležala list-
nica iz rdeče kože, ki je prej ni videla; trdi pred-
met, na katerega je stopila, pa je bil okvir nepo-
znane j i slike. Milica si je radovedno ogled ila 
listnico, ki je bila okrašena z monogram m 
«M. B.»; v njej je bil sveženj orumenelih pisem, 
nato pa si je og-ledala s tirkvsom in brilanti t o-
su-ti portret mladega ruskega častnika v huz tr-
ski uniformi. Hkratu se je spomnila, da je videla 
rarvno takšno sliko, —seveda ne v takem drago-
cenem okvirju* pri Rostiislavu, bita je to slika 
njegovega srtrica, Igorjevega očeta. Kako pa je 
prišel portret kneza Nikolaja semkaj, v Krcnico, 
kjer g*a ni dosdej še videla?... Ta stvar jo je začela 
tako zanimati, da je pozabila na svojo zadevo. 
Milica si je pozorno ogledala predal in odkrila 
skrivni oddelek, kajterega vzmet se je bržkone 
pri padfcu zknnila. 

<cMorda pa mi ta pisina dado ključ k rešitvi 
uganke,* — jfcei Domislila. 


